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QUESTÃO 01 (PSC UFAM 2014) 
 

As indústrias de base brasileiras são fornecedoras 
de insumos para praticamente todos os setores 
produtivos, isto é, produzem ou as máquinas, ou a 
própria matéria prima. Um exemplo de indústria de 
base brasileira é a: 
a) Natura Cosméticos S.A. 
b) Companhia Siderúrgica Nacional (CSN). 
c) Semp Toshiba Amazonas S.A. 
d) Sadia S.A. 
e) Brastemp - Whirlpool S.A. 
 

QUESTÃO 02 (PSC UFAM 2016) 
 

Sobre a industrialização alemã, analise as 
afirmativas a seguir: 
I. Entre os fatores que contribuíram para a 
instalação de parques industriais estava a 
existência de minérios, como ferro e cobre, nos 
montes Urais da Alemanha. 
II. Os maiores setores industriais se localizam 
principalmente na bacia do rio Reno, região do 
Ruhr, que concentra uma enorme área siderúrgica 
alemã. 
III. Chempark, importante tecnopolo alemão, 
concentra empresas do setor químico 
farmacêutico. 
IV. O polo industrial de Hamburgo, localizado no rio 
Ródano, concentra importantes indústrias navais. 
Assinale a alternativa correta: 
a) Somente as afirmativas I e II estão corretas 
b) Somente as afirmativas I e III estão corretas 
c) Somente as afirmativas II e III estão corretas 
d) Somente as afirmativas II e IV estão corretas 
e) Somente as afirmativas III e IV estão corretas 

QUESTÃO 03 (PSC UFAM 2017) 

Assinale a alternativa INCORRETA sobre o processo 
de industrialização no Brasil. 
a) O primeiro governo de Getúlio Vargas (1930-
1945) foi decisivo para a industrialização brasileira. 
Favoreceu a construção da Companhia 
Siderúrgica Nacional (CSN), em Volta Redonda, Rio 
de Janeiro, que só começou a produzir em 1947. 
Outras usinas foram implantadas posteriormente, 
abrindo novos caminhos para a industrialização. 
b) Diferentemente dos países de industrialização 
clássica, que se desenvolveram tecnologicamente 
em meados do século XVIII e ao longo do século 
XIX, o Brasil é um país de industrialização tardia. 
c) O reflexo da industrialização tardia se projeta de 
forma mais evidente sobre países como o Brasil, 
com seus espaços geográficos sociais marcados 
por contradições e desigualdades. 
d) A indústria brasileira segue o modelo de 
produção capitalista, cria espaços privilegiados 
para instalação de indústrias, forçando os 
indivíduos a migrarem em busca de melhores 
condições de vida e à procura de emprego, para 
suprir suas necessidades básicas de 
sobrevivência. 
e) A industrialização no Brasil caracteriza-se, 
principalmente, pela instalação de empresas 
estrangeiras, as multinacionais. Os investimentos 
privados neste setor são projetados a partir do 
processo de construção de uma industrialização 
planificada. 
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QUESTÃO 04 (PSC UFAM 2017) 
 

Qual das alternativas a seguir apresenta 
importante característica do tecnopolo de 
Blumenau (SC)? 
a) Dá destaque para a presença do Porto Digital, 
com várias empresas das áreas de softwares e 
economia criativa. 
b) Conhecido como Vale do Software, é 
considerado um celeiro no setor de Tecnologia e 
Informação (TI), devido ao polo de 
desenvolvimento de softwares. 
c) É importante tecnopolo de material bélico, 
metalúrgico e sede do maior complexo 
aeroespacial da América Latina. 
d) Concentra laboratórios tecnológicos da 
Unicamp, empresas de tecnologia de ponta, 
incubadoras e parques industriais. É a maior 
cidade tecnopolo do Brasil na atualidade. 
e) A Universidade de São Carlos, como importante 
centro de pesquisa tecnológica, justifica a grande 
quantidade de empresas de tecnologia de ponta 
na cidade. 
 

QUESTÃO 05 (PSC UFAM 2018) 
 

O Polo de Produção Mineral do estado do 
Amazonas representa a implementação de uma 
nova matriz econômica. Assinale a alternativa que 
correlaciona CORRETAMENTE o município e sua 
potencialidade mineral: 
a) Urucará – Gás Natural 
b) Rio Preto da Eva – Gesso 
c) Manacapuru – Potássio 
d) Apuí – Calcário 
e) Benjamin Constant – Ferro 
 

QUESTÃO 06 (PSC UFAM 2018) 
 

Sobre o processo industrial brasileiro é INCORRETO 
afirmar que: 
a) as mudanças estabelecidas no governo Getúlio 
Vargas apresentavam como principais metas o 
desenvolvimento da indústria do aço e da 

siderurgia, inicialmente na região Sudeste do 
Brasil. 
b) durante o governo do presidente Juscelino 
Kubitschek, o processo industrial brasileiro se 
estabeleceu sobre os segmentos da produção de 
automóveis, na abertura de rodovias e na 
construção de usinas hidrelétricas. 
c) o principal marco da mudança na indústria 
brasileira só viria a ocorrer na segunda metade da 
década de 1980, quando o governo conseguiu 
romper com a oligarquia agrária e promoveu a 
modernização do país. 
d) até a década de 1970, as atividades da indústria 
brasileira se concentraram na região Sudeste; 
posteriormente, incentivos fiscais oferecidos pelo 
governo proporcionaram às indústrias a 
oportunidade de instalação em outras localidades 
do território nacional. 
e) mesmo que, nos últimos anos, a atividade 
industrial no Brasil tenha se expandido para outras 
regiões, ainda se verifica uma concentração de 
indústrias nas regiões Sudeste e Sul do Brasil. 
 

QUESTÃO 07 (PSC UFAM 2019) 
 

Considerando os conhecimentos sobre a 
industrialização brasileira, assinale V para 
verdadeira ou F para falsa, nas afirmativas a 
seguir: 
( ) A atuação do Estado brasileiro como agente 
econômico tomou impulso durante a Era Vargas 
(1930-1945), quando foram feitos importantes 
esforços para impulsionar a criação de indústrias 
de base apoiadas no capital estatal. 
( ) Resultaram da política de desconcentração 
industrial os polos petroquímicos da Bahia e do Rio 
Grande do Sul, os complexos portuário-industriais 
de Suape e Itaqui e o Programa Grande Carajás. 
( ) A política industrial do período da ditadura 
militar (1964-1985) foi marcada pela 
internacionalização e estatização da economia 
nacional. 
( ) A partir da segunda metade da década de 1960, 
quando a concentração industrial e as diferenças 
regionais já eram excessivamente elevadas, o 
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governo federal decidiu implantar várias medidas 
para concentrar as indústrias no estado de São 
Paulo. 
Assinale a alternativa que registra a sequência 
CORRETA de cima para baixo: 
a) F – F – V – V 
b) F – V – F – V 
c) V – V – V – F 
d) V – F – V – F 
e) V – F – F – V 
 

QUESTÃO 08 (ENEM 2010) 
 

Não é difícil entender o que ocorreu no Brasil nos 
anos imediatamente anteriores ao golpe militar de 
1964. A diminuição da oferta de empregos e a 
desvalorização dos salários, provocadas pela 
inflação, levaram a uma intensa mobilização 
política popular, marcada por sucessivas ondas 
grevistas de várias categorias profissionais, o que 
aprofundou as tensões sociais. Dessa vez, as 
classes trabalhadoras se recusaram a pagar o 
pato pelas “sobras” do modelo econômico 
juscelinista. 

MENDONÇA, S. R. A. Industrialização Brasileira. São Paulo: 
Moderna, 2002 (adaptado). 

Segundo o texto, os conflitos sociais ocorridos no 
início dos anos 1960 decorreram principalmente 
a) da manipulação política empreendida pelo 
governo João Goulart. 
b) das contradições econômicas do modelo 
desenvolvimentista. 
c) do poder político adquirido pelos sindicatos 
populistas. 
d) da desmobilização das classes dominantes 
frente ao avanço das greves. 
e) da recusa dos sindicatos em aceitar mudanças 
na legislação trabalhista. 
 

QUESTÃO 09 (ENEM 2017) 
 

A tecelagem é numa sala com quatro janelas e 150 
operários. O salário é por obra. No começo da 
fábrica, os tecelões ganhavam em média 170$000 
réis mensais. Mais tarde não conseguiam ganhar 

mais do que 90$000; e pelo último rebaixamento, 
a média era de 75$000! E se a vida fosse barata! 
Mas as casas que a fábrica aluga, com dois 
quartos e cozinha, são a 20$000 réis por mês; as 
outras são de 25$ a 30$000 réis. Quanto aos 
gêneros de primeira necessidade, em regra 
custam mais do que em São Paulo. 

CARONE, E. Movimento operário no Brasil. São Paulo: Difel, 1979. 

Essas condições de trabalho, próprias de uma 
sociedade em processo de industrialização como 
a brasileira do início do século XX, indicam a 
a) exploração burguesa. 
b) organização dos sindicatos. 
c) ausência de especialização. 
d) industrialização acelerada. 
e) alta de preços. 
 

QUESTÃO 10 (ENEM 2021) 
 

Constatou-se uma ínfima inserção da indústria 
brasileira nas novas tecnologias ancoradas na 
microeletrônica, capazes de acarretar elevação 
da produtividade nacional de forma sustentada. 
Os motores do crescimento nacional, há décadas, 
são os grupos relacionados a commodities 
agroindustriais e à indústria representativa do 
antigo padrão fordista de produção, esta última 
também limitada pela baixa potencialidade futura 
de desencadear inovações tecnológicas capazes 
de proporcionar elevação sustentada da 
produtividade. 

AREND, M. A industrialização do Brasil ante a nova divisão 
internacional do trabalho. Disponível em: www.ipea.gov.br. 

Acesso em: 16 jul. 2015 (adaptado). 

Um efeito desse cenário para a sociedade 
brasileira tem sido o(a) 
a) barateamento da cesta básica. 
b) retorno à estatização econômica. 
c) ampliação do poder de consumo. 
d) subordinação aos fluxos globais. 
e) incentivo à política de modernização. 
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QUESTÃO 11 (ENEM 2021) 
 

Embora inegáveis os benefícios que ambas as 
economias têm auferido do intercâmbio 
comercial, o Brasil tem reiterado seu objetivo de 
desenvolver com a China uma relação comercial 
menos assimétrica. Os números revelam com 
clareza e assimetria. As exportações brasileiras de 
produtos básicos, especialmente soja, minério de 
ferro e petróleo, compõem, dependendo do ano, 
algo entre 75% e 80% da pauta, ao passo que as 
importações brasileiras consistem, 
aproximadamente, em 95% de produtos 
industrializados chineses, que vão desde os mais 
variados bens de consumo até máquinas e 
equipamentos de alto valor. 
LEÃO, V. C. Prefácio. In: ClNTRA, M. A. M; SILVA FILHO, E. B., PINTO E. 

C. (Org). China em transformação, dimensões econômicas e 
geopolíticas do desenvolvimento. Rio de Janeiro: Ipea, 2015. 

Uma ação estatal de longo prazo capaz de reduzir 
a assimetria na balança comercial brasileira, 
conforme exposto no texto, é o(a) 
a) expansão do setor extrativista. 
b) incremento da atividade agrícola. 
c) diversificação da matriz energética. 
d) fortalecimento da pesquisa científica. 
e) monitoramento do fluxo alfandegário. 
  

QUESTÃO 12  
 

O processo de desenvolvimento da indústria no 
Brasil intensificou-se a partir do século XX. Desse 
modo, a industrialização brasileira 
a) resultou em uma melhor distribuição de renda 
para toda a população. 
b) ocorreu de maneira tardia em relação aos 
países mais desenvolvidos. 
c) derivou da instalação de grandes centrais de 
geração de energia solar. 
d) surgiu em razão do investimento privado na 
produção automobilística. 
e) decorreu da intensa utilização de novas 
tecnologias na produção fabril. 
 

QUESTÃO 13  
 

O processo de desconcentração da 
industrialização brasileira foi decorrente, entre 
outros fatores, da 
a) diminuição dos custos de produção nas 
maiores cidades do país. 
b) concentração de mão de obra qualificada no 
interior brasileiro. 
c) implementação de políticas públicas de 
desenvolvimento regional. 
d) redução da participação da agropecuária na 
economia nacional. 
e) criação de grandes centros de pequisa fora das 
capitais estaduais. 
 

QUESTÃO 14 (IFRR 2018)  
 

O Brasil é um país subdesenvolvido industrializado. 
Isso significa que o país possui um sistema 
político-econômico vinculado ao capitalismo. Esse 
processo promove a apresentação no país, da 
maioria das empresas da iniciativa privada, que 
têm como principal finalidade a busca incessante 
de lucros. Dessa forma, o conjunto de atividades 
econômicas influencia diretamente na 
configuração da economia nacional. Diante desse 
contexto, a posição do Brasil no cenário 
econômico mundial: 
a) apresenta economia dependente, pois possui 
um baixo índice de industrialização, com 
economia proveniente somente das indústrias de 
base, voltado para o mercado interno. 
b) se encontra com baixo grau de dependência 
tecnológica e econômica e com fragilidade 
comercial em relação às grandes potências. 
c) possui uma baixa dívida externa, com pequenas 
quantidades de empresas multinacionais e com 
restrita elaboração de novas tecnologias e baixa 
reprodução de técnicas produtivas. 
d) não se apresenta no centro do capitalismo 
mundial, pois se enquadra como uma economia 
dependente e periférica; podendo ser classificado 
também como um país emergente. 



 

 
5 

e) apresenta economia dependente, que, apesar 
de possuir um índice considerável de 
industrialização, ainda necessita de grande 
importação de inúmeros produtos do setor 
primário. 
 

QUESTÃO 15 (UNEB 2018) 
 

A velocidade dos avanços atuais não tem 
precedente na história e, nesse sentido, o Brasil foi 
ficando para trás. Em grande parte, o atraso da 
indústria nacional foi provocado por fatores, como 
a longa crise econômica e a falta de incentivos ao 
setor, em contraponto ao apoio a outros 
segmentos, como o agronegócio. Mas o 
encolhimento vem de longe. A participação da 
indústria na economia nacional decai há, pelo 
menos, quatro décadas. Em 1980, o setor 
correspondia a 40,9% do PIB, mas havia encolhido 
para 22,7%, em 2015. 
O processo de industrialização brasileira ocorreu 
de forma não linear e relacionado com o 
desenvolvimento do capitalismo europeu. Nesse 
sentido, é correto afirmar: 
a) Os investimentos ingleses, na economia 
brasileira, contribuíram para o surgimento de um 
surto industrial conhecido como Era Mauá, cuja 
ruptura ocorreu com a questão Christie, em 
decorrência da política imperial de apoio ao setor 
agroexportador. 
b) A industrialização ocorrida na Primeira 
República opôs o setor cafeeiro ao setor industrial, 
provocando a aliança entre a burguesia industrial 
paulista e o movimento tenentista, contra a 
oligarquia mineira e a de São Paulo, no processo 
da Revolução de 1930. 
c) A ascensão de Getúlio Vargas ao poder 
desenvolveu uma política nacionalista que, ao 
aprovar a Lei de Remessa de Lucros, capitalizou o 
Estado brasileiro, contribuindo para o investimento 
na indústria de base e de bens de capital. 
d) A república liberal populista alterou o modelo de 
industrialização estabelecido durante a Era 
Vargas, reduzindo a intervenção do Estado na 
economia e promovendo a atração de empresas 

estrangeiras nos setores estratégicos da 
economia. 
e) A penetração do capital estrangeiro, durante o 
regime ditatorial militar, ocorreu através de 
empréstimos e da indústria de bens de consumo 
duráveis, mantendo sob o controle estatal os 
setores de base da economia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. B 
2. C 
3. E 
4. B 
5. D 
6. C 
7. C 
8. B 
9. A 
10. B 
11. D 
12. B 
13. C 
14. D 
15. E 

 
 
 


